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Вступ 

 

Актуальність теми дослідження. Нестійкий рух економіки України до 

стабільної фази розвитку, актуалізує питання покращення інвестиційного клімату, 

позитивні тенденції в якому забезпечують стабільність надходження 

інвестиційних, кредитних ресурсів та зростання ринкової вартості українських 

емітентів. Відсутність суттєвих структурних зрушень в економіці держави та 

політична нестабільність, негативно впливають на мотивацію вітчизняних, а 

особливо іноземних інвесторів, щодо здійснення інвестицій у реальний сектор та 

придбання державних цінних паперів. 

Чисельні економічні дослідження, реалізація спільних бізнес–проектів та 

ментальність українського суспільства довели необхідність залучення іноземних 

інвестицій задля  прогресивного майбутнього України та досягнення 

європейських стандарт ів життя.  Іноземний кап італ спроможний суттєво вплинути 

на впровадження техн ічних інновац ій та прогресивних технолог ій у сфері 

виробництва, надання ф інансових та не ф інансових послуг та як ість управл іння у 

реальному та ф інансовому секторі економ іки.  Безумовно іноземні інвестиц ії, як 

джерело кап італу є б ільш привабливим, н іж кредитні ресурси, які помножують 

загальний державний борг. А обмежен ість їх обсягу викликає необх ідн ість 

концентрац ії на найб ільш значущих проблемах та тенденц іях, які мають бути 

враховані при покращені інвестиц ійного кл імату та оптим ізац ії б ізнес 

середовища. 

Приток  заруб іжних кап італовкладень, актив ізац ія д іяльності середнього та 

малого б ізнесу, а також оновлення застар ілого обладнання з паралельним 

використанням сучасних технолог ій на в ітчизняних п ідприємствах  є життєво 

важливими для досягнення не т ільки короткострокових та довгострокових 

пр іоритет ів державної пол ітики, а й вих ід із сучасного кризового стану та шлях до 

п ідйому економ іки. 
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Великою проблемою залишається той факт, що велика к ільк ість паперових 

реформ не сприяли серйозним досягненням у забезпеченні інвестиц ійної 

привабливості та зростанню нац іональної конкурентоспроможності. 

Питанням інвестиц ійного кл імату, інвестиц ійної привабливості та 

конкурентоспроможності держави присвячені праці таких науковц ів: Бланк І.О, 

Гаврилюк О.В, Гончаров А.Б., Іваненко–Свинцицька І.Є., Іванонків О.О, 

Карпінський Б.А, Носова О.В., Пирогов О.В., Удалих О. О. та інші. 

Високо оцінюючи внесок зазначених науковців у питання, що 

досліджуються, необхідно зауважити, що більшість авторів передусім приділяють 

високу увагу пріоритетним сферам та об’єктам вкладання капіталу, залишаючи 

недостатньо висвітленими чинники які негативно впливають на інвестиційний 

клімат держави, що обумовлює актуальність теми дослідження. 

Метою курсової роботи є аналіз інвестиційного іміджу та головних рис 

інвестиційного клімату України в глобальному середовищі з паралельним 

висвітленням основних проблем які негативно впливають на його стан. 

Завдання курсової роботи є: 

- оцінити теоретико-методологічні засади дослідження інвестиційного 

клімату; 

- проаналізувати стан інвестиційного клімату та динаміки інвестиційної 

діяльності впродовж 2015-2017 рр.; 

- запропонувати шляхи вдосконалення інвестиційного клімату в умовах 

фінансово-економічної кризи. 

Об’єкт дослідження: інвестиційний клімат та його складові. 

Предмет дослідження: аналіз та політика покращення інвестиційного 

клімату в умовах фінансово-економічної кризи. 

Методологічною основою дослідження є системний метод пізнання, згідно 

з яким всі процеси і явища аналізуються у взаємозалежності, взаємозв’язку і 

розвитку. Для цього поєднуються загальнонаукові та спеціальні методи, взаємодія 

абстрактного і конкретного, аналізу й синтезу, історичного і логічного, індукції і 

дедукції, статистичні порівняння, що дало можливість розкрити економічну 
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сутність та структуру категорій інвестиції, їхню єдність і суперечності між ними, 

вплив різних чинників на інвестиційні процеси, об’єктивну необхідність тісного 

поєднання цих процесів.  
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1. Теоретико-методичні підходи щодо сутності інвестиційного клімату 

 

Без розуміння теоретичної сутності інвестиційного клімату неможливо 

створити чітку систему орієнтирів для інвестора, на основі яких він приймає 

рішення про вкладання капіталу у ту чи іншу державу. Не зважаючи на наявність 

достатньо великої кількості наукових та практичних досліджень в розрізі даної 

тематики, на сьогоднішній день не існує не тільки загально прийнятних чітких 

показників для характеристики інвестиційного клімату, а й відсутня єдність у 

тлумаченні науковцями даної категорії. Отже, незважаючи на  численні публікації 

з даної проблематики, з методологічної точки зору проблема розкриття 

категоріального апарату залишається не вирішеною. 

Питання покращення інвестиційного клімату та умов ведення б ізнесу було і 

залишається найб ільш актуальним для будь–якої держави, а особливо 

розвиваючої. Україна не стала виключенням. В ідсутн ість стаб ільного розвитку 

економ іки, низький р івень конкурентоспроможності продукц ії, зношен ість 

основних фонд ів на 90%  фактично по вс ім галузям економ іки та ряд інших 

фактор ів, сприяло загостренню питання інвестиц ійної привабливості держави 

особливо в контексті останн іх под ій. Дискус ії в площині євро інтеграц ійних 

процес ів неможливі без детальної оц інки інвестиц ійної привабливості та 

конкурентоспроможності української економ іки. 

Так в ітчизняний науковець Карп інський Б.А. визначає інвестиц ійний кл імат 

як комплекс пол ітичних, соц іальних, інновац ійних, інфраструктурних елемент ів, 

які наявні на певн ій територ ії та дають у своєму сумарному прояві синергетичний 

ефект [5]. 

В той же час Гончаров А.Б. п ід інвестиц ійним кл іматом розум іє сукупн ість 

пол ітичних, правових, економ ічних і соц іальних умов, що забезпечують і 

сприяють інвестиц ійн ій д іяльності в ітчизняних та заруб іжних інвестор ів. 

В свою чергу Іваненко–Свинцицька І.Є. наголошує, що інвестиц ійний 

кл імат формується п ід впливом економ ічних, пол ітичних, техн ічних та соц іальних 
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чинник ів, найвагом ішу роль серед яких в ід іграють економ ічні  параметри 

приймаючої країни [4]. 

Носова О.В. п ід інвестиц ійним кл іматом розум іє ступ інь сприятливості 

ситуац ії, що складається в т ій чи інш ій країні (галузі, рег іоні, п ідприємстві), 

стосовно інвестиц ій, що могли б бути зроблені в країну (галузь, рег іон, 

п ідприємство). 

Водночас Пирогов О.В. зазначає, інвестиц ійний кл імат – це ситуац ія на 

внутр ішньому інвестиц ійному ринку макрор івня та мезор івня, в ід стану якої 

залежить п ідтримання й розвиток інвестиц ійного інтересу, а згодом і прийнятне 

потенц ійним інвестором р ішення про інвестування та обсяги залучених 

інвестиц ій. 

Удалих О. О. зазначає, що інвестиц ійний кл імат – це узагальнена 

характеристика сукупності соц іальних, економ ічних, орган ізац ійних, правових, 

пол ітичних, соц іокультурних передумов, що визначають приваблив ість держави 

для інвестування 

На нашу думку інвестиц ійний кл імат – це сукупн ість пол ітичних, 

економ ічних,  правових, географ ічних, соц іально–культурних умов які у своїй 

взаємод ії забезпечують та впливають на інвестиц ійну д іяльн ість в ітчизняних та 

іноземних інвестор ів на окремо взят ій територ ії. 

Причому, інвестиц ійний кл імат доречно розглядати на макрор івні (держава, 

об’єднання держав) та мезор івні (окремий рег іон в державі, область). 

 В свою чергу, інвестиц ійний кл імат визначають інвестиц ійний потенц іал, 

інвестиц ійні ризики та інвестиц ійна активн ість. 

П ід інвестиц ійним потенц іалом сл ід розум іти об'єктивні можливості 

економ ічного, соц іального, природно–ресурсного характеру. 

До інвестиц ійного ризику належать внутр ішні та/або зовн ішні чинники, що 

перешкоджають реал ізац ії інвестиц ійного потенц іалу. Структурно зазвичай 

включають пол ітичну, правову, законодавчу, економ ічну та соц іальну складову. 

Щодо інвестиц ійної активності це є інтенсивн ість залучення інвестиц ій в 

економ іку країни з боку в ітчизняних та іноземних інвестор ів. 
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При досл ідженні питання інвестиц ійного кл імату, доц ільно звернути увагу 

на таке поняття, як інвестиц ійна приваблив ість. Інвестиц ійна приваблив ість 

обумовлена станом інвестиц ійного кл імату на макро та мезор івнях. Інвестиц ійна 

приваблив ість може бути розглянута не т ільки на р івні держави, рег іону та 

області, а й  на р івні галузі та п ідприємства (див табл. 1.1). 

Загалом, інвестиц ійна приваблив ість – це інтегральний показник, що 

об'єднує комплекс формал ізованих та неформал ізованих критер іїв і характеризує 

доц ільн ість вкладання кап італу в досл іджуваний потенц ійний об'єкт інвестування. 

При досл ідженні теоретичного аспекту інвестиц ійного кл імату, не можна 

залишити без уваги таку категор ію, як конкурентоспроможн ість. Причому 

конкурентоспроможн ість доц ільно розглядати не т ільки в рамках держави, 

рег іону, області, галузі та п ідприємства, а й продукц ії (див. табл. 1). Апр іорі не 

можливо говорити про конкурентоспроможну державу, без наявності п ідприємств 

які випускають конкурентоспроможну продукц ію. 

 Таблиця 1.1. 

Категор іальний апарат [3] 

Р івень Сутн ість 

Інвестиц ійний кл імат 

Держава 

Узагальнена характеристика пол ітичних, економ ічних,  правових, 

географ ічних, соц іально–культурних умов які у своїй взаємод ії забезпечують 

та впливають на інвестиц ійну д іяльн ість в ітчизняних та іноземних інвестор ів 

в державі. 

Рег іон 

Сукупн ість пол ітичних, економ ічних,  правових, географ ічних, соц іально–

культурних умов які забезпечують надходження інвестиц ійних ресурс ів у 

рег іон. 

Інвестиц ійна приваблив ість 

Держава Стан пол ітико–правового, економ ічного, соц іально–культурного, науково–

техн ічного, інфраструктурного та демограф ічного середовища. 

Рег іон Загальноеконом ічний розвиток рег іону (його частка у ВВП та нац іональному 

доході, обсяг виробництва на душу населення, середн ій р івень зароб ітної 

плати, забезпечен ість основними продуктами харчування, обсяг та динам іка 

кап італьних вкладень на душу населення, к ільк ість п ідприємств, їх 

ф інансовий стан), інвестиц ійна інфраструктура рег іону (к ільк ість 

буд івельних матер іал ів п ідрядчика, виробництво енергетичних ресурс ів на 

душу населення, стан транспортної індустр ії), демограф ічна характеристика 

рег іону, розвиток ринкових в ідносин (к ільк ість приватизованих п ідприємств, 

к ільк ість п ідприємств з іноземними інвестиц іями, банк івських установ, 

страхових компан ій, товарних б ірж), крим іногенна, еколог ічна ситуац ія в 

рег іоні. 
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Галузь Життєвий цикл галузі, бар'єри входження до галузі, технолог ічні 

особливості, соц іальні чинники, конкуренц ія на галузевому ринку, стан 

попиту на товари та послуги галузі. 

П ідприємство Інтелектуальний   кап італ   управл інського   складу п ідприємства,   

конкурентоспроможн ість  суб’єкту господарювання, ім ідж у д ілових колах та 

позиц ія на ринку, думки власник ів та інвестор ів щодо п ідприємства  та його 

д іяльності,   забезпечен ість інвестиц ійними  та  іншими ресурсами, кадрами, 

ефективн ість господарської та управл інської д іяльності, збутова  та   

комун ікац ійна   пол ітика, економ іко–географ ічне положення, галузева 

приналежн ість, інші. 

Конкурентоспроможн ість 

Держава Спроможн ість  держави в  умовах  в ільного  та чесного  ринку  продукувати  

товари  та  послуги,  що  в ідпов ідають вимогам м іжнародних ринк ів і 

водночас – забезпечувати та зб ільшувати реальні доходи власного населення 

протягом тривалого часу. 

Рег іон Спроможн ість протягом тривалого часу на основі насамперед  власних, а 

також залучених можливостей продукувати товари та послуги для 

рег іонального, нац іонального і зовн ішнього ринк ів, забезпечуючи водночас  

стаб ільн ість  і  зростання  реальних доход ів власних жител ів. 

Галузь Ефективн ість роботи окремих галузей нац іонального господарства, що 

оц інюється, окр ім традиц ійних критер іїв, за показниками, що 

характеризують і описують м іру живучості і динам ічності галузі при р ізних 

вар іантах розвитку економ іки даної країни і всього св іту в ц ілому. 

П ідприємство Здатн ість п ідприємства створювати, виробляти і продавати товари та 

послуги, ц інові й нец інові якості яких приваблив іші, н іж в аналог ічної 

продукц ії конкурент ів. 

Продукц ія Здатн ість продукц ії в ідпов ідати вимогам ринку, які склалися за анал ізований 

пер іод. 

  

Вище зазначені категор ії та параметри які їх характеризують окреслюють 

систему ц інностей на які ор ієнтуються інвестори. Комплексний анал із вказаних 

показник ів дає можлив ість не т ільки інвестору прийняти р ішення про вкладання 

кап італ в економ іку т ієї чи іншої країни, а кер івництву держави поглянути на 

насл ідок прийняття окремих управл інських р ішень та впроваджених реформ. 

На практиці існує достатньо велика к ільк ість рейтинг ів інвестиц ійного 

кл імату держави або інвестиц ійної привабливості об’єкта інвестування, які 

регулярно публ ікуються та в ідр ізняються один в ід одного головним чином 

перел іком складових, які беруться до уваги п ід час розрахунку.  
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2. Анал із стану інвестиц ійного кл імату та динам ік інвестиц ійної 

д іяльності впродовж 2015-2017 рр. 

 

Оздоровлення та розвиток сучасної економіки України неможливий без 

активізації інвестиційної д іяльності, пошуку та залучення над ійних інвестор ів, які 

б розм іщували свої інвестиц ії на довгострокові терм іни, забезпечуючи цим 

стаб ільний розвиток важливих ланок господарства. Україна має всі шанси для 

залучення  інвестиц ійних ресурс ів та використання їх на користь економ іки, тому 

що потенц іал української економ іки має досить «широкі горизонти» для  свого 

розвитку [9]. 

Прямі іноземні інвестиц ії повинні п ідсилювати м іжнародну інвестиц ійну 

позиц ію України та запоб ігати зростанню зовн ішнього боргу, на сьогодні, 

ситуац ія в економ іці країни протилежна – інвестиц ії скорочуються, а борги 

ростуть. 

Галузева структура інвестиц ій в основний кап італ в Україні також не є 

оптимальною: інвестиц ії в промислов ість не становлять нав іть половини обсяг ів 

вс іх інвестиц ій (38%), тоді як варт ість основних фонд ів є дом інуючою, а с ільське 

господарство, маючи надзвичайно великий потенц іал, інвестується взагалі 

незначною м ірою (6%). Варто зазначити, що ступ інь зносу в транспортн ій та в 

енергетичн ій галузях становить в ідпов ідно 84,3% та 80%, що св ідчить про майже 

повну зношен ість. Така критичн ість показник ів зносу основних фонд ів має 

безпосереднє в ідношення до незадов ільного обсягу інвестиц ій у реальний сектор.  

Інвестиц ії спрямовуються у вже розвинені сфери економ ічної д іяльності. 

До основних країн-інвестор ів належать К іпр –9691,6 млн.дол.США, 

Н ідерланди – 5753,9 млн.дол.США, Рос ійська Федерац ія – 4349,8 млн.дол.США, 

Велика Британ ія – 2046,3 млн.дол.США, В ірг інські Острови (Брит.) –  

1766,5 млн.дол.США, Н імеччина – 1606,6 млн.дол.США і Швейцар ія – 

1467,3 млн.дол.США [11].  

З метою забезпечення узгодженості взаємопов’язаних показник ів про прямі 

інвестиц ії НБУ та Держстату, статистичні дані про прямі інвестиц ії, які 
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узагальнювалися по ном інальн ій вартості на п ідставі інформац ії п ідприємств 

(орган ізац ій, установ) у рамках державного статистичного спостереження 

"Інвестиц ії зовн ішньоеконом ічної д іяльності", були переглянуті з урахуванням 

адм ін істративних даних НБУ про ринкову варт ість ПІІ п ідприємств та установ. 

За рахунок державного та м ісцевих бюджет ів освоєно 9,4 в ідсотка 

кап італьних інвестиц ій. Частка кошт ів іноземних інвестор ів становила 2,9 

в ідсотка ус іх кап італовкладень, частка кошт ів населення на буд івництво житла – 

8,9 в ідсотка. Інші джерела ф інансування становлять 2,3 в ідсотка. 

Отже, Україна залишається привабливою для інвестиц ій, водночас вона не 

знаходиться осторонь св ітових процес ів, є достатньо інтегрованою у св ітове 

господарство і порушення макростаб ільності на зовн ішн іх ринках має св ій 

в ідголос в Україні. 

У рейтингу Doing Business 2017 за результатами 2016 року Україна 

п іднялась на +1 пункт і пос іла 80 позиц ію. У пор івнянні із 2016 роком, Україна 

покращила свої позиц ії за такими показниками, як: створення п ідприємств - з 24-

го до 20-го м ісця; п ідключення до електромереж - із 140-го до 130-го м ісця; 

захист м іноритарних інвестор ів - із 101-го до 70-го м ісця; забезпечення виконання 

контракт ів– з 93 до 81 м ісця [16]. 

Для подальшого покращення інвестиц ійного кл імату України актуальним на 

сьогодні є питання удосконалення правової та орган ізац ійної бази для п ідвищення 

д ієздатності механ ізм ів забезпечення сприятливого інвестиц ійного кл імату й 

формування основи збереження та п ідвищення конкурентоспроможності 

в ітчизняної економ іки.  

За даними Держстату у с ічні-червні 2017 року в економ іку України 

іноземними інвесторами з 75 країн св іту вкладено 711,2 млн.дол. США прямих 

інвестиц ій (акц іонерного кап італу). 
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Рис. 2.1. Прямі інвестиц ії, 2010-2017 рр.[11] 

 

Обсяг залучених з початку інвестування прямих іноземних інвестиц ій 

(акц іонерного кап італу) в економ іку України на 01.07.2017 року становив 

38981,5 млн.дол. США*. 

 

Рис. 2.2. Обсяг прямих іноземних інвестиц ій, млрд.дол.,2010-2017 рр. 

[17] 

Інвестиц ії спрямовуються у вже розвинені сфери економ ічної д іяльності. 

Станом на 01.07.2017 найвагом іші обсяги надходжень прямих інвестиц ій 

були спрямовані до установ та орган ізац ій, що зд ійснюють ф інансову та страхову 

д іяльн ість – 26,4%  та п ідприємств промисловості – 26,7 %. 
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До основних країн-інвестор ів належать К іпр –25,5 %, Н ідерланди – 16,2%, 

Рос ійська Федерац ія – 11,4%, Велика Британ ія – 5,5%, Н імеччина – 4,5%, 

В ірг інські Острови (Брит.) -4,3%, і Швейцар ія – 3,9%.  

Обсяги освоєння кап італьних інвестиц ій п ідприємств України у  

с ічні-червні 2017 року складають 155,1  млрд. грн., що на 22,5 % б ільше в ід 

обсягу кап італьних інвестиц ій за в ідпов ідний пер іод 2016 року. 

 

Рис. 2.3. Кап італьні інвестиц ії, млрд.грн., 2010-2017 рр. 

[17] 

З метою забезпечення узгодженості взаємопов’язаних показник ів про прямі 

інвестиц ії НБУ та Держстату, статистичні дані про прямі інвестиц ії, які 

узагальнювалися по ном інальн ій вартості на п ідставі інформац ії п ідприємств 

(орган ізац ій, установ) у рамках державного статистичного спостереження 

"Інвестиц ії зовн ішньоеконом ічної д іяльності", були переглянуті з урахуванням 

адм ін істративних даних НБУ про ринкову варт ість ПІІ п ідприємств та установ. 

Пров ідними сферами економ ічної д іяльності, за обсягами освоєння 

кап італьних інвестиц ій, у с ічні-червні 2017 року залишаються: промислов ість – 

33,2%, буд івництво– 13,9%, с ільське, л ісове та рибне господарство – 16,1%, 

інформац ія та телекомун ікац ії – 5,0%, оптова та роздр ібна торг івля; ремонт 

автотранспортних засоб ів і мотоцикл ів – 7,7%, транспорт, складське 

господарство, поштова та кур’єрська д іяльн ість – 7,7%, державне управл іння й 

оборона; обов`язкове соц іальне страхування– 3,5%. 

2009
2010

2011
2012

2013
2014

2015
2016

січ
ен
ь-ч
ер
ве
нь
 20
17

192,9

155,1

359,2

273,1

219,4

267,7
293,7

259,9

189,1

Капітальні інвестиції, млрд. грн.



15 
 

 

Рис. 2.4. Розпод іл освоєних кап італьних інвестиц ій за сферами 

економ ічної д іяльності, 1 п івр іччя 2017 р. [18] 

 

Головним джерелом ф інансування кап італьних інвестиц ій, як і ран іше, 

залишаються власні кошти п ідприємств та орган ізац ій, за рахунок яких у  

с ічні-червні 2017 року освоєно 74,3 в ідсотка кап італовкладень.  

Частка кредит ів банк ів та інших позик у загальних обсягах 

кап італовкладень становила 5,2 в ідсотка. 

За рахунок державного та м ісцевих бюджет ів освоєно 6,8 в ідсотка 

кап італьних інвестиц ій. Частка кошт ів іноземних інвестор ів становила 1,5 

в ідсотка ус іх кап італовкладень, частка кошт ів населення на буд івництво житла – 

8,9 в ідсотка. Інші джерела ф інансування становлять 3,3 в ідсотка. 
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Рис. 2.5. Розпод іл кап італьних інвестиц ій за джерелами ф інансування, 1 

п івр іччя 2017 р. [17] 

 

Отже, Україна залишається привабливою для інвестиц ій, водночас вона не 

знаходиться осторонь св ітових процес ів, є достатньо інтегрованою у св ітове 

господарство і порушення макростаб ільності на зовн ішн іх ринках має св ій 

в ідголос в Україні. 

У рейтингу Doing Business 2017 за результатами 2016 року Україна 

п іднялась на +1 пункт і пос іла 80 позиц ію. У пор івнянні із 2016 роком, Україна 

покращила свої позиц ії за такими показниками, як: створення п ідприємств - з 24-

го до 20-го м ісця; п ідключення до електромереж - із 140-го до 130-го м ісця; 

захист м іноритарних інвестор ів - із 101-го до 70-го м ісця; забезпечення виконання 

контракт ів– з 93 до 81 м ісця. 

Також, сл ід в ідзначити, що у рейтингу агентства Moody's Investors Service 

Україна покращила св ій кредитний рейтинг в м іжнародному економ ічному 

списку. В ін зм інився з Caa3 до Caa2, що означає зм іна прогнозу зі "стаб ільного" 

на "позитивний". 

Так, на пол іпшення показник ів вплинуло проведення структурних реформ в 

Україні, що допомогло країні впоратися з борговим навантаженням і пол іпшити 

позиц ії на зовн ішн іх ринках. 

 

Розподіл капітальних інвестицій за джерелами 

фінансування, %
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3. Напрямки вдосконалення інвестиц ійного кл імату в умовах 

ф інансово-економ ічної кризи 

Вплив революційних подій в Україні наприкінці 2013-2014 рр. на 

інвестиційний клімат можна оцінити по-різному. Наприкінці 2015 р. інвестиційна 

діяльність значно скоротилася [2]. Проте в перспективі такі корінні зміни в 

політиці та адміністрації країни, значно підвищать зацікавленість до економіки в 

цілому. В період революції значно підвищився інтерес до подій в Україні. Такі 

бурхливі події пожвавлено обговорювалися на всіх рівнях, у більшості країн 

світу. 

Соціально-економічна нестабільність розвитку країни негативним чином 

позначилася на інвестиційній діяльності підприємств у кожному регіоні, зумовила 

зниження інвестиційної привабливості регіонів та погіршення інвестиційного 

клімату у них. У підсумку це призводить до нестачі ресурсів для оновлення 

основних фондів, поповнення оборотних коштів і викликає ефект «замкненого 

кола інвестування», коли непривабливі в інвестиційному сенсі регіони не мають 

можливості залучати інвестиційні ресурси і залишаються економічно 

слаборозвиненими та, відповідно, інвестиційно непривабливими.  

Зупинка інвестиційних проектів призводить до зниження темпів розвитку 

економіки, що разом із зниженням довіри інвесторів та побоюваннями щодо 

подальших умов інвестиційної діяльності в Україні призводить до стагнації 

економіки регіонів. Відповідно, питання відновлення позитивної інвестиційної 

динаміки в регіонах України на сьогодні постає з усією гостротою [18]. В той же 

час макроекономічні показники України залишаються на периферії світових 

інвестиційних потоків, що значно підсилюється недостатнім рівнем інвестиційних 

ресурсів, а також ускладнюється кризовими явищами у світовій економіці. 

Протид ія насл ідкам всесв ітньої ф інансово-економ ічної кризи потребує в ід 

законодавчої і виконавчої влади України запровадження сприятливого 

інвестиц ійного кл імату. Проблема наповнення державного та м іських бюджет ів в 

сучасних умовах якомога сильн іше вимагає виведення малого і середнього 

п ідприємництва з т іні. У той час, як в європейських країнах запроваджено низку 
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антикризових заход ів, які призвели до зниження ц ін, зб ільшення надлишку 

товар ів і, в результаті, зб ільшення куп івельної спроможності населення на 

продовольчі та др ібно-побутові товари нав іть за умови зниження зароб ітної 

плати, в Україні спостер ігається зовс ім інша тенденц ія: ц іни зростають, а 

куп івельна спроможн ість падає. Це дозволяє стверджувати, що, по-перше, 

антикризові заходи уряду є малоефективними, а, по-друге, значною є т ін ізац ія 

малого і середнього б ізнесу (далі МСБ). 

В умовах кризи п ідприємці все част іше стикаються з недоступн істю 

кредитних ресурс ів для започаткування і ведення б ізнесу. У докризовий пер іод 

можливі були два вар іанти: отримати кредит в ід комерц ійного банку чи кредитної 

сп ілки або залучити іноземні інвестиц ії. Нині кредитування start-up, тобто для 

започаткування б ізнесу в Україні комерц ійними банками практично припинено. 

На розвиток нового проекту банки видають гроші лише пост ійним кл ієнтам з 

позитивною кредитною істор ією і, як правило, п ід заставу. Не дивлячись на те, 

якою б креативною не була б ізнес-ідея, які б перспективи вона не об іцяла, якщо 

майбутн ій п ідприємець звернеться до банку за кредитом т ільки з планами. 

Прямі іноземні інвестиції повинні підсилювати міжнародну інвестиційну 

позицію України та запобігати зростанню зовнішнього боргу, на сьогодні, 

ситуація в економіці країни протилежна – інвестиції скорочуються, а борги 

ростуть. 

Для подальшого покращення інвестиц ійного кл імату України актуальним на 

сьогодні є питання удосконалення правової та орган ізац ійної бази для п ідвищення 

д ієздатності механ ізм ів забезпечення сприятливого інвестиц ійного кл імату й 

формування основи збереження та п ідвищення конкурентоспроможності 

в ітчизняної економ іки.  

Ряд позитивних крок ів у цьому напрямі вже зд ійснено: 

1. На сьогодні в Україні створене правове поле для інвестування та розвитку 

державно-приватного партнерства. Законодавство України визначає гарант ії 

д іяльності для інвестор ів, економ ічні та орган ізац ійні засади реал ізац ії державно-

приватного партнерства в Україні.  
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2. На територ ії України до іноземних інвестор ів застосовується 

нац іональний режим інвестиц ійної д іяльності, тобто надано р івні умови 

д іяльності з в ітчизняними інвесторами. Іноземні інвестиц ії в Україні не 

п ідлягають нац іонал ізац ії [14].  

Проблема залучення інвестицій залишається нагальною у поточному 

кризовому періоді і потребує оперативного реагування органів влади. 

Позитивним у сенсі покращення інвестиційного клімату та приведення 

правил діяльності інвесторів у відповідність з прийнятими у більшості країн ЄС є 

ухвалення законів України «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України 

щодо державних інвестиційних проектів» та «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо захисту прав інвесторів», які унормовують 

діяльність публічних акціонерних товариств та створюють прозору й ефективну 

систему управління державними інвестиціями.  

Можна вважати, що такими заходами певною мірою удосконалено 

механізми інвестування. Однак, реалізація інвестиційної політики у регіонах 

полягає у використанні різноманітних інструментів залучення інвестицій, 

використання державних замовлень і розміщення їх на конкурсній основі, 

оптимізації структури державних інвестицій, надання державних гарантій 

іноземним інвесторам, акумулювання обмеженого обсягу державних інвестицій 

лише для програм, визначених як пріоритетні.  

На рівні регіонів інвестиційна політика місцевих органів виконавчої влади 

та органів місцевого самоврядування залежить від узгодженості стратегічних 

цілей розвитку з інвестиційними, у вжитті заходів місцевими органами щодо 

удосконалення процесу залучення інвестицій та покращення інвестиційного 

клімату. Удосконалення інвестиційних процесів на рівні регіону залежить від 

спільних зусиль органів влади та місцевого самоврядування, бізнес-одиниць та 

громадськості.  

З метою відновлення динаміки інвестиційної діяльності у регіонах, 

залучення інвестицій, використання наявного внутрішнього інвестиційного 
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потенціалу та підвищення інвестиційної привабливості регіонів необхідно вжити 

низку заходів.  

1. Міністерству регіонального розвитку, будівництва та житлово-

комунального господарства України під час реалізації Державної стратегії 

регіонального розвитку на період до 2020 року (виконання заходу «Розроблення 

інвестиційних програм (проектів) регіонального розвитку на основі планів заходів 

з реалізації регіональних стратегій розвитку на 2017-2020 роки») передбачити 

необхідність формування інвестиційних стратегій на рівні регіонів України з 

метою створення об’єктивної картини потреб підприємств регіону в 

інвестиційних ресурсах.  

Інвестиційна стратегія повинна включати пріоритетні сфери та галузі 

інвестування, механізм надання пільг потенційним інвесторам, необхідність 

формування інвестиційного паспорту регіону; повинна визначати процедуру 

надання державою послуг з підвищення кваліфікації фахівців у сфері 

інвестування, передбачати укладання угод між інвесторами та органами влади на 

основі механізму державно-приватного партнерства; передбачати проведення 

тренінгів для фахівців місцевих органів виконавчої влади щодо розробки 

інвестиційного паспорту регіону. Інвестиційна стратегія має бути узгоджена з 

перспективними планами об’єднання громад, залежно від наявних ресурсів та 

можливостей.  

2. Міністерству фінансів України ініціювати внесення змін до ст. 24-1 

Бюджетного кодексу України стосовно унормування необхідності фінансування з 

Державного фонду регіонального розвитку винятково капітальних проектів – тих, 

які сприятимуть розвитку господарства регіонів: проектів у будівництві, розвитку 

виробничої, енергетичної, транспортної та житлової інфраструктури.  

3. Міністерству економічного розвитку і торгівлі України з метою 

посилення державної підтримки розвитку індустріальних парків як вагомого 

інструменту залучення інвестицій у регіони ініціювати внесення змін і доповнень 

до ст. 34 Закону України «Про індустріальні парки» та ст. 71 Бюджетного кодексу 

України стосовно унормування необхідності спрямування на створення 
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індустріального парку у регіоні до 10 % обсягу бюджету розвитку обласного 

бюджету.  

4. Міністерству інфраструктури України оновити та подати українською і 

англійською мовами інформацію про інфраструктурні проекти, які реалізуються у 

регіонах України, з метою залучення інвесторів, у т.ч. іноземних, до фінансування 

цих проектів, а місцевим органам виконавчої влади надавати пропозиції 

Міністерству інфраструктури України для подальшого формування переліку цих 

проектів та його оновлення.  

5. Міністерству економічного розвитку і торгівлі України з метою 

розширення можливостей для приватних підприємців щодо участі у проектах, які 

здійснюються на засадах державно-приватного партнерства, ініціювати внесення 

змін і доповнень до наступних нормативно-правових актів чи проектів: - ст. 5 

Закону України «Про державно-приватне партнерство».  

6. Місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого 

самоврядування з метою активного пропагування природо-ресурсного та 

економічного потенціалу територій та його використання.  

7. Комітету з питань податкової та митної політики Верховної Ради України 

прискорити підготовку висновків до проектів законів України про внесення змін 

до Податкового кодексу України щодо розвитку вітчизняного виробництва 

шляхом стимулювання залучення інвестицій у реальний сектор економіки через 

індустріальні парки та про внесення змін до Митного кодексу України щодо 

розвитку вітчизняного виробництва шляхом стимулювання залучення інвестицій 

у реальний сектор економіки через індустріальні парки, у яких передбачити 

унормування необхідності враховувати пропозиції від органів місцевого 

самоврядування регіонального рівня щодо створення індустріальних парків на 

території регіону.  

8. Міністерству економічного розвитку і торгівлі України розробити і 

подати на затвердження Кабінету Міністрів України Інвестиційну стратегію 

держави та регіонів з метою отримання інвестиційних ресурсів на розвиток 

галузей та залучення іноземних інвесторів.   
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Лише активна державна позиція та комплексний підхід щодо вирішення 

існуючих проблем, пов’язаних з інвестиційною діяльність на мікро- і 

макрорівнях, дозволить з максимальною ефективність реалізувати Україні свій 

потенціал в інвестиційній сфері, що стане передумовою її сталого економічного 

розвитку в майбутньому. 
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Висновки 

Інвестиц ійний кл імат України являє собою сукупн ість соц іально-

економ ічних, ф інансових, орган ізац ійно-правових та географ ічних фактор ів, які 

притаманні їй і визначають її приваблив ість для іноземних інвестор ів. На сьогодні 

н імецькі п ідприємці вважають, що говорити про пол іпшення інвестиц ійного 

кл імату в Україні поки що зарано. Оск ільки головною передумовою його 

покращення є правові гарант ії, прозоре законодавство, стан якого на сьогодні 

потребує вдосконалення. Але, незважаючи на це, Україна стає все б ільш 

привабливою для іноземних інвестор ів, оск ільки р івень в іддачі в ід інвестиц ій є 

досить високим. У деяких галузях економ іки р івень прибутку в ід інвестиц ій 

значно перевищує р івень прибутку у в ідпов ідних галузях країн Зах ідної Європи. 

Сучасна ситуац ія в українськ ій економ іці диктує необх ідн ість актив ізац ії 

інвестиц ійної д іяльності, ключову роль у зд ійсненні якої в ід іграють банки, які 

виступають посередниками в акумулюванні та перерозпод ілі тимчасово в ільних 

кошт ів. Саме в ід зд ійснення банками інвестиц ій залежить економ ічне зростання.  

Україна потенційно може бути однією з провідних країн по залученню 

іноземних інвестицій. Цьому сприяє її величезний  природно-ресурсний 

потенціал, вигідне економіко-географічне положення, наявність кваліфікованої 

робочої сили, значний внутрішній ринок, місце в світовій геополітичній політиці 

провідних країн світу тощо. 

Інвестиц ійна пол ітика держави має бути направлена на: зниження 

процентних ставок по кредитам; актив ізац ію внутр ішн іх інвестиц ій; зниження 

податкового навантаження на юридичних та ф ізичних ос іб, а не вводити 

додаткові акцизні збори та податки для громадян; не т ільки спрощення процесу 

орган ізац ії д іяльності середнього та малого б ізнесу, а й створити умови для 

усп ішної їх д іяльності; впровадити штрафи для контролюючих орган ів, які 

порушують процедуру та терм іни перев ірок, суб’єкт ів господарювання і тим 

самим негативно впливають на ф інансово–господарську д іяльн ість суб’єкта 

п ідприємницької д іяльності; «очищення» судової системи та владних структур в ід 

корупц ії; прозор ість прийняття р ішень органами державної влади.   
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